
 

अपठित गद्यांश 
 

1. प्रसु्तत गद्यांश को पठिए और उठित ठिकल्ोां कय ियन करके उत्तर दीठिये –  
 

 

रयहे पर खडय है, सदय से ि ूँ ि नही ां है। ठदन थे िब िह हरय भरय थय और उस िनसांकुल िौरयहे पर अपनी 

छतनयर डयठलयो ां से बटोठहयो ां की थकयन अनियने द र करतय थय। पर मैंने उसे सदय ि ूँ ि ही देखय है। 

पत्रहीन, शयखयहीन, ठनरिलांब, िैसे पृथ्वी रूपी आकयश से सहसय ठनकलकर अधर में ही टांग गयय हो। 

रयत में िह कयले भ त-सय लगतय है, ठदन में उसकी छययय इतनी गहरी नही ां हो पयती ठितनय कयलय उसकय 

ठिस्म है और अगर ठितेरे को छयययठित्र बनयनय हो तो शययद उसकय-सय ‘अठभप्रयय’ और न ठमलेगय। 

प्रिांड ध प में भी उसकय स खय शरीर उतनी ही गहरी छययय ज़मीन पर डयलतय िैसे रयत की उठिययरी 

ियांदनी में। िब से होश सांभयलय है, िब से आांख खोली है, देखने कय अभ्ययस ठकयय है, तब से बरयबर 

मुझे उसकय ठनस्पांद, नीरस, अथथहीन शरीर ही ठदख पडय है।  

पर ठपछली पीिी के ियनकयर कहते हैं ठक एक िमयनय थय िब पीपल और बरगद भी उसके सयमने 

शरमयते थे और उसके पत्तो ां से, उसकी टहठनयो ां और डयलो ां से टकरयती हिय की सरसरयहट द र तक 

सुनयई पडती थी। पर आि िह नीरि है, उस िौरयहे कय िियब ठिस पर उत्तर-दठिण, प रब-पठिम ियरो ां 

और की रयहें ठमलती हैं और ठिनके सहयरे िीिन अठिरल बहतय है। ठिसने कभी िल को िीिन की 

सांज्ञय दी, उसने ठनिय ियनय होगय की प्रयणियन िीिन भी िल की ही भयांठत ठिकल, अठिरल बहतय है। 

सो प्रयणियन िीिन, मयनि सांसृ्कठत कय उल्लयस उपहयर ठलए उन ियरो ां रयहो ां की सांठध पर ठमलतय थय 

ठिसके एक कोण में उस प्रियह से ठमल एकयांत शुष्क आि िह ि ूँ ि खडय है। उसके अभयग्ोां परांपरय में 

सांभितः एक ही सुखद अपियद है – उसके अांदर कय से्नहरस स ख ियने से सांख्यय कय लोप हो ियनय। 

सांज्ञय लुप्त हो ियने से कष्ट की अनुभ ठत कम हो ियती है।  

 

1. िनसांकुल कय क्यय आशय है? 

क) जनसंपकक  

ख) भीड़भरा 

ग) जनसमूह 

घ) जनजीवन  

2. आम की छतनयर डयठलयो ां के कयरण क्यय होतय थय?  

क) यात्रियो ंको ठंडक त्रमलती थी  

ख) यात्रियो ंको त्रवश्राम त्रमलता था  

ग) यात्रियो ंकी थकान त्रमटती थी  

घ) यात्रियो ंको हवा त्रमलती थी  

3. शयखयहीन, रसहीन, शुष्क िृि को क्यय कहय ियतय है? 

क) नीरस वृक्ष  

ख) जड़ वृक्ष  

ग) ठूूँ ठ वृक्ष  

घ) हीन वृक्ष  

4. आम के िृि के सयमने पीपल और बरगद के शरमयने कय क्यय कयरण थय? 

क) उसका अत्रिक हरा-भरा और सघन होना  

ख) हवा की आवाज सुनाई देना  



 

ग) अत्रिक फल फूल लगना  

घ) अत्रिक ऊूँ चा होना  

5. आम के अभयगेपन में सांभितः एक ही सुखद अपियद थय –  

क) उसका नीरस हो जाना  

ख) संज्ञा लुप्त हो जाना  

ग) सूख कर ठूूँ ठ हो जाना  

घ) अनुभूत्रत कम हो जाना  

 


